



“浙江法制报”微信

# 浙江法制报

星期五 2021年12月  
农历辛丑年十一月廿八 | 31

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:[zjfzbxw@126.com](mailto:zjfzbxw@126.com) | 第6407期 今日12版

## 我省发布全国首部司法所工作白皮书 实现司法所乡镇(街道)全覆盖,涌现出一系列工作品牌

通讯员 张国耀 本报记者 陈毅人

本报讯 12月29日,省司法厅发布《浙江司法所工作白皮书》,交出我省司法所建设成绩单。这是省司法厅发布的首部白皮书,也是全国首部司法所工作白皮书。

白皮书全方位展示了2016年以来我省司法所建设成果、工作成效和主要经验,系统谋划了未来五年司法所建设方向。省司法厅人民参与和促进法治处相关负责人介绍,白皮书的亮点主要体现在司法所建设过程中形成的“六大成果”、发挥的“四大功能作用”和积累的“七条经验”。我省司法所通过典型引路、比学赶超、争先创优,涌现出“浙里调”“安帮码”“智慧矫正”等品牌,走出了一条专业化、法治化、特色化、品牌化发展之路。

“目前,我省已基本形成全面覆盖、重点突出的司法所建设格局。”该负责人介绍,全省司法所从2016年的1220

家增加到2020年的1365家,实现了司法所在乡镇(街道)的全覆盖,群众基本不出乡镇(街道)就能享受到高质量法律服务。全省国家级和省级经济开发区、高新技术园区、产业集聚区、专业市场、著名旅游风景名胜区等也都建立了司法所。同时,省司法厅立足新发展阶段,大力推进“枫桥式”司法所建设,充分发挥示范引领作用,取得显著成效。

白皮书显示,五年来,我省司法所在承担乡镇(街道)法治建设统筹协调、合法性审查、预防化解矛盾纠纷、教育改造特殊人群、基层民主法治建设以及服务基层人民群众上涌现出不少好经验、好做法。宁波市海曙区司法局洞桥司法所依托钉钉APP,增设“合法性审查钉钉线上模块”,将合法性审查全过程、全方位搬上网,实现“业务科室申请—党政办备案—顾问律师初审—司法所终审—分管领导复核”的全套流程指尖办理;桐乡市司法局乌镇司法所依托“云司法小程序”、24小时法律服务自助机、村(社区)可视化

智能终端机、乌镇互联网司法大数据平台等建成全国首家“互联网司法所”,自2019年9月成立以来共提供法律咨询3万余人次,化解矛盾纠纷300余起;衢州市柯城区司法局航埠司法所整合法律服务资源,推动联调力量“网格化”、联调模式“协作化”、联调途径“多元化”,自2017年以来共受理案件2837起,成功调解2776起,成功率97.8%。

白皮书指出,省司法厅将全面推进司法所综合改革,推动司法所从司法行政窗口单位向基层法治建设实施者、推动者角色转变,实现从机构改革前承担基层司法行政传统职能1.0版向机构改革后承担基层法治建设和司法行政新增职能3.0版的跃升。同时继续深化“枫桥式”司法所创建,通过数字化手段推进“智慧司法所”建设,着力加强司法所政治建设、基层法治建设、基层平安建设、基层公共法律服务体系建设、规范化建设、保障能力建设、队伍建设等“七大建设”,推进司法所提档升级。



### 迎新年咯

12月30日,德清县清溪小学举行“奇思妙想迎新年”活动,孩子们通过拼字、唱歌、绘画等形式,祝福祖国。图为该校200多名少先队员拼出“2022”字样,喜迎新年。

通讯员 倪立芳 徐炎祥

## 不被“干扰”的爱

口述:倪春霄  
整理:陈贞妃

幸福的童年可以治愈一生,不幸的童年却要用一生来治愈。

从事未检工作4年,东阳市检察院检察官倪春霄见了太多不幸的孩子,而这些不幸大多都跟父母有关。有的因为父母疏于管教误入歧途,有的因为父母离异与至亲对簿公堂,还有的因为父母组成新家庭而陷入黑暗……

“每个孩子的情况都不一样,但他们对父母纯粹的爱却如出一辙。”2021年接近尾声,倪春霄因为出色的未检工作,荣获全国维护妇女儿童权益先进个人。记者慕名前往采访,她却告诉我,相比已经过去的成绩,她更希望跟大家分享过去一年她遇见的那些懂事、勇敢的孩子,还有他们对父母纯真的爱。

### 好久不见的爸爸

孩子的世界只有父母,他们对父母的爱天然纯粹;但

父母的爱,有时却掺杂了许多世俗的纷扰。

2021年6月2日,儿童节刚刚过去,3岁的小朵(化名)起诉爸爸支付抚养费的案子在一个乡镇法庭开庭。为了保障小朵的权益,我作为未检检察官出庭支持起诉。

在我抵达法庭前,小朵和她妈妈已经等在了法庭门外。家里没人照顾孩子,妈妈只好带着小朵从省外赶来,一脸疲惫。按照离婚时的协议约定,小朵跟妈妈生活,爸爸每月支付小朵2000元抚养费。可小朵爸爸已经很久没支付抚养费了,经济困难的妈妈只好以小朵的名义提起诉讼。

第一次来到法庭,小朵觉得新鲜,好奇地看着四周。小女孩扎着小辫、穿着裙子,软萌又可爱。我夸她长得漂亮,她也不怕生地同我嬉闹。说话间,小朵的父亲李强(化名)突然出现,自顾走进法庭。站在我边上的小朵扯扯我的衣角,小声又愉悦地说:“那是我爸爸。”

我对她笑了笑,“想爸爸了吗?去和爸爸打招呼吧。”小朵于是笑着跑到李强边上,搓搓小手,羞涩地看着他。“你看,你女儿多可爱。她就要念幼儿园了,如果钱不够就接受不了好的教育,你得为她想想。”我把小朵拉到李强面

前,希望他可以跟孩子有些互动。

“我现在没有工作了,自己吃饭都难,哪有钱给孩子,她还来起诉我。”李强只是瞟了孩子一眼,便开始跟我倒苦水。小朵或许没听懂我们之间的谈话,依然开心地在妈妈和爸爸间跑来跑去。见到了很久没见的父亲,即使他是那样冷漠,也丝毫没有影响小朵对亲情的渴望。

法庭上,小朵的妈妈哭诉李强太没担当,长期拖欠抚养费,也不管孩子过得好不好。李强则一副强硬的态度,称自己没钱。为了避免孩子看到父母争吵的场面,我和法官分头与两个大人谈话、调解。最终总算说动了这个爸爸,让他再紧一紧自己的开支,先每月支付部分抚养费。妈妈也同意了这个提议,双方签下调解协议。

案子结束后,我看到小朵又绕在李强周围,可爸爸始终没有跟她说话,签完字头也不回地走了。妈妈也推着行李箱出来,抱起小朵去外面等车。临走时,小朵不忘转过头来笑着和我们说再见,我只能朝着她招手,尽量笑得灿烂些。

(下转2版)

### 休刊启事

元旦期间,本报休刊一期,即:1月3日(星期一)休刊。

祝读者节日快乐!

本报编辑部

### 导读

## 《浙江省综合行政执法条例》元旦起施行

省综合执法办解读八大亮点